



押沙龍－叛逆的俊男

雷拔山長老 Elder Bat Louie

押沙龍是大衛在希伯崙與基述王達買的女兒瑪迦所生的第三個兒子，（撒下 3:1-4；代上 3:1-4）他是全國中最俊美的，他的外貌，從頭到腳簡直找不出任何缺點，他的頭髮甚為濃密，每年修剪一次，剪下來的頭髮大約有二百舍客勒（五磅）。（撒下 14:25-26）他的妹妹他瑪也是絕色佳人。（撒下 13:1）可是，美貌並沒有為他帶來快樂，反而，因自己的俊美而心高氣傲，且狂妄自大，任意妄為，引發了一連串不幸的事件，使別人十分憂心，還使國家陷於大動亂。

押沙龍是一個心胸狹窄，心狠手辣的人。他的性格從年青時便表露無遺，是因；他那一位同母的胞妹他瑪（大衛因為多妻，兒女眾多）美麗動人，同父異母的長兄暗嫩迷戀她。用計謀裝病，請求父親差他瑪到他家服事他起居，趁機向她施暴，污辱了她。大衛知道這件事，雖甚惱怒，但他不願傷暗嫩的心，因為他是長子，格外愛他，二來不願家醜外揚，卻沒有認真懲罰他。押沙龍懷恨在心，蓄意報復，而計劃周詳，他告訴妹妹「暫且不要作聲」，便立意要為妹妹報仇，表面上不把這事放在心上，但懷恨之心永在心內，他不動聲色地計劃進行，使他的計謀在人不知不覺中逐一實現。

事過了兩年，仍彷彿若無其事，但押沙龍內心卻險惡深藏不露，趁「剪羊毛」的慶典設宴款待眾王子，並邀請父王大衛赴宴，大衛婉拒之後，轉為要求父親差暗嫩代表去參加。在筵席上，當暗嫩開懷暢飲的時候，押沙龍吩咐手下殺了他。其餘的王子就倉皇逃回耶路撒冷，暗嫩被殺後，他心存恐懼，逃到他外祖父基述王達買那裡去，在那裡居住了三年，大衛沒有認真追究。雖然十分心傷，心中又很想念押沙龍，因為不論暗嫩或押沙龍，都是他的骨肉，暗嫩既已死了，二子也不在世，開始渴望再見押沙龍（撒下 13:23-39）。經過約押的策劃，使大衛可以暫時赦免他，讓他回國，只是不可跟大衛見面，雖然如此，押沙龍忍受這種待遇有兩年之久，之後；他設法進入宮中向大衛請罪，得到大衛全面寬恕。押沙龍恢復王子的地位，心中對父親沒有處罰暗嫩已存著成見，表面生活融合，但圖謀反叛大衛，並為自己培植勢力。「押沙龍為自己預備車馬，又派五十人在他前頭奔走。」他不是為大衛操練精兵，只是為自己擺出王位繼承人的氣派。他更常常一早來到通往城門的道路旁邊，裝著為人民判斷冤情，表明自己願作秉公行義的師士，代替王來判斷，處處顯得關心百姓，與民親近，深得民心。其實是挑撥百姓對大衛的愛戴，處心積慮地策劃登基作王，只是等待時機。（撒下 15:1-6）

多年後，押沙龍已建立自己的聲望，認為時機成熟，決定採取行動，就找藉口，他求大衛准他到他的出生地希伯崙為自己得以返回耶路撒冷獻上感恩祭。大衛不疑有詐，不但贊成更祝福他行程順暢。押沙龍邀請了二百名背景優越，誠實可靠的人士同去，他更得謀士亞希多弗的支持。他命探子走遍以色列各支派，對支持者傳遞一個以號角聲為暗號，同時喊叫「押沙龍在希伯崙作王了。」（撒下 15:10）這樣；跟隨押沙龍的人民大增，叛亂的勢力越來越大。

大衛沒想到兒子竟會背叛他，人心也歸向押沙龍，大衛聽聞押沙龍自立為王，大勢已去，就率領臣僕匆匆逃亡避難。另一面，押沙龍聽從謀士亞希多弗的獻計，要出其不意的追殺大衛，他親自率兵追殺，但大衛的戰士作戰經驗豐富，又得謀士獻計，兵分三路圍攻押沙龍，仁愛的父親再三囑咐將領：「你們為我的緣故，寬待那少年人押沙龍。」結果在以法蓮的森林一敗塗地，他騎著騾子逃命，不幸，從一棵枝條茂密的大橡樹下經過，頭髮被樹枝繞住，掛在橡樹上，大衛的戰士約押趁機刺殺了押沙龍，約押沒有聽從大衛的命令，因為押沙龍輕忽父親之愛心，不體會父親對兒子的親情，所以殺了便罷，之後十個侍衛也一起下手，他們把押沙龍的屍體投在林中一個大坑裡，然後填上一大堆石頭。

押沙龍容貌俊美，足智多謀，深藏不露，不露形迹，陰險惡毒，有野心無遠見，不自量力，想一步登天，妄圖跟神所膏立的王對抗，（不是神命所歸）結果身敗名裂，死於非命。